

鄄城县李进士堂镇安民社区：

新型社区“唱响”草莓致富歌



将整理好的草莓苗装车发往外地



上了年纪的妇女在档发车间里干活



9月6日，走百村·看振兴采访组走进鄄城县李进士堂镇安民社区。一排排整齐划一的多层住宅楼映入眼帘，几个朝气蓬勃的年轻人在社区文化广场上打着篮球，一些上了年纪的老人和年轻妇女在致富车间里轻松地干着活儿，几里外的天阔草莓基质育苗产业园里，100余名工人正忙着给草莓苗“插须”，到处是一幅安居乐业的美景。

“社区里有服务中心、幼儿园、小学、超市、致富车间等，还有两处文化广场，不出社区就可以满足日常生活。这些曾经想都不敢想的城里人生活，都一一在俺们社区实现了！”社区干部彭步清说，安居难、娶亲难曾是他们这些生活在黄河滩区群众心中抹不去的痛，再加上生活环境差，晴天一身土，雨天一身泥，百姓生活很不方便。搬进新社区后，这些困难都迎刃而解了！

安民社区是滩区异地搬迁后形成的新型社区，该社区自2017年4月开工建设，至2019年5月28日完成搬迁，社区建设为1+4多层住宅楼，让滩区群众搬出黄河滩，住进了多层楼，过上了城里人的生活。

彭步清说，乡村振兴不只是群众上楼这么简单，社区内还建有致富车间，田地变成了草莓基地，村民在家门口就业，收入也增加了不少。

在社区一档发车间内，几十位上了年纪的妇女按照各自分工忙碌着手中的活计。

“车间的活很轻，技术要求不高，只要有劳动能力的村民都可以来干活，上班时间也很自由，务

工者大都是这个社区的人，几分钟即可到家。除了目前在车间干活的少数村民外，还有400多名村民把活拿到家里做。”车间负责人梁斌说，他从事档发深加工10多年，已实现了从原材料到成品的深加工，制作的头套、配饰远销到欧美地区。

在距离社区几里处的天阔草莓基质育苗产业园里，近200名社区及周边群众正在忙碌着。

“天阔草莓基质育苗产业园距离黄河近在咫尺，得天独厚的地理位置，让草莓苗‘喝’足了黄河水。”产业园负责人李风玲说，“在这个地方育苗算是选对了，以后可以继续流转土地，放心扩大育苗面积了。现在我们已经带动了200余人就业，扩大规模后，将会带动更多的滩区群众一起致富。”

包村干部陈新军告诉记者，产业园分二期实施，一期由社区前身原田楼村党支部领办鄄城县润土种植专业合作社，目前已吸纳社员68户，流转土地618亩，建设鄄城县天阔草莓基质育苗产业园。合作社以“园区+合作社+农户”的模式发展，项目全部建成后，不但可以在黄河滩区形成周边市县最大的有机草莓育苗基地，还可以解决更多的群众就业。

“基地目前每年可培育优质草莓苗2000万株、裸根苗800万株，在销往外地的同时，也为广大小种植户提供优质草莓苗，同时吸纳滩区群众就业，提高群众收入。”陈新军说，二期工程计划流转土地678亩，建设包括草莓分级分拣车间、草



莓苗低温处理车间、草莓育苗脱毒组培室、物流停车场等，规划建设300个草莓标准化种植大棚，目前已建成55个。下一步，他们将加快园区建设进度，积极打造“草莓小镇”品牌，促进草莓产业持续发展，提高群众经营收益，推动乡村产业振兴。

文/图 记者 时苏建



居民在社区广场上玩耍



年轻人在家门口打篮球



天阔草莓基质育苗产业园

一片匠心育桃李 几度春秋盼秋实
——记单县一中教师包立华



包立华在辅导学生

9月1日，单县一中教师包立华早早地来到了学校，开始了新学期的教学工作。包立华2002年大学毕业后一直在单县一中从事教育教学工作。在教学上，他已成为市化学专家组成员、市高中化学兼职教研员；在管理上，他连年获得优秀班主任称号，成为学生心中名副其实的名师。

醉心教学 成为教学能手

包立华深知“打铁还需自身硬”，他坚持听优秀教师的课，经过思考和加工形成自己的教案后，再去给学生上课。《化学教学参考》《中学化学》等专业杂志，各种版本的大学化学教材逐渐成为他案头的必备资料。他坚持书写教学反思，总结教学经验，提升教学能力。由于自己比较努力，近年来，他先后获得众多荣誉。2005年获得省化学奥林匹克竞赛优秀指导教师称号；2013年指导学生参加第五届全国中学生数理化学科能力竞赛获得总决赛优秀指导教师称号；2016年成为中国化学会会员。

专心教研 成就学科专家

包立华为了打造高效课堂，努力钻研新的教学理论，先后系统学习了《从有效教学走向卓越教学》《高中化学新课程案例教学研究》等。实践探索学校倡导的“问题驱动+合作交流”教学模式，让学习小组成为合作学习最小单位，让有价值的问题作为学生学习进步的一个台阶，让课堂教学从有效走向卓越。

他潜心教学研究，也取得了丰硕的成果。其教育研究心得《如何解好定量计算型选择题》的论文在核心期刊《中学化学教学参考》发表。《浅谈化学自主性学习》于2007年在省级刊物发表。2012年省级课题《化学探究型课堂教学模式设计与研究》也顺利结题。

最近，他指导青年教师冯旭参加“中国好教育”联盟联合体第六届“同课异构”教学比武活动，获得全国总决赛冠军。

包立华告诉记者：“在他的心中教研是鲜活的，课堂教学、高考试题和学生的疑难都是课题，只要能帮助学生高效学习，教学研究就是值得的。巧妙的课堂设计，是为了提升课堂魅力、落实核心素养；深度解析高考试题，是为了精准把握备考正确方向、制定有效备考策略，解决学生的疑难更是为了满足学生求知欲、鼓励探索未知世界。我觉得教研能为教学提供不竭动力，能带领学生探索未来。”

贴心管理 成为学生的引路人

包立华2002年开始担任班主任。他告诉记者：作为管理者必须在关键时刻树立威信，在成为学生朋友的同时，更应该成为他们学习生活的指导者、引路人。”

2011年他被任命为“自主招生班”班主任，面对36位学校的尖子生，第一次在学校实行学生面对面座位的排列，成为后来学校推行高效学习小组管理模式的开拓者和实践者。

2012年由于缺老师，他带6个实验班每周18节的化学课，担任过两个班的班主任，还要参与级部的管理，曾经一度站着就脚底板疼，有时只能扶着讲桌上课。2017年高考取得历史性突破，李博获得市理科状元，于向阳获得清华大学自强计划40分加分，最终双双被清华大学录取，另有曾星星等30多名同学被复旦大学、上海交通大学、同济大学等名校录取。

2019年学校成立创新部，包立华被任命为创新部主任，担负起培养尖子生的重任。从三年教学一体化设计与实施，到特长生培养体系建立，再到尖子生培养档案和针对性教学等一系列教育改革，无不浸润着他的心血和汗水。

十几年来，他凭借扎实苦的工作态度，先后获得“市化学优质课一等奖”“市青年骨干教师”、两次获得“市教学能手”“市优秀教师”等荣誉。今年教师节前夕，他被市委宣传部、市教育局评为“菏泽市最美教师”。

文/图 记者 张红艳



知史奋进慰先烈

红军在黔西南这片土地上，留下了一个个悲壮动人、催人奋进的长征故事。这些宝贵精神财富，既要珍视保护，又要代代传承。

忆峥嵘岁月，正是无数革命先烈大义凛然、不怕牺牲，用热血和生命，换来了中国革命从胜利走向胜利，换来了当今的太平盛世，换来了人民的幸福生活。看今朝辉煌，正是伟大的长征精神，激励着一代又一代的黔西南干部群众艰苦奋斗、长期奋斗、不懈奋斗，打赢了脱贫攻坚战，开启了发展新征程。

铭记历史，方能体验艰辛。不忘初心，方能行稳致远。走好新时代的长征路，完整、准确、全面贯彻新发展理念，奋力推动经济社会高质量发展，是我们的光荣使命，更是对无数先烈最好的告慰。

毛扬周